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PREŢUL ABONAMENTULUI. 
Pentru Aus tro -Ungar ia : 
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Pentru România şi străinătate : 
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PREŢUL INSERŢIUNILOR : 

Pentru publicaţiunile de trei ori ce conţin 
cam 150 cuvinte 6 cor.; până la 200 cuvinte 

8 cor.; şi mai sus 10 cor. v . a. 

Corespondenţele să se adreseze Redacţiunei 

„BISERICA şi ŞCOALA*' 
E a r b a n i i de p r e n u m e r a ţ iu n • 1 a 

T I P O G R A F I A DIECESANĂ în A R A D . 

Nr. 1460/1904 

Circular 
către toate oficiile protopresbiterale şi parochiale 
a districtului Consistorului gr. or. român din 

Arad. 

în vederea, că este necesitate să remânâ 
pentru archivul consistorial copii de pe documen
tele de ori-ce categorie (contracte de vindere, cum
părare, de donaţiuni, de întreprindere, litere fun-
daţionale, evite, concesiuni de ştergeri, protocoalele 

.|*>4$^p. r e Qpia^âarea J^rărJJpj <Je ediJîcaEea, g, a.),., 
ce se suştern ( i n partea oficiilor protopresbiterale 
şi parochiale la Consistor spre aprobare ori ra
tificare ; prin aceasta se îndrumă P. T. oficii 
protopresbiterale şi parochiale, ca în viitor să 
anexseze tot-deauna la rapoartele lor, pentru ar-

; chivul consistorial, o copie simplă şi netimbrată 
a documentelor, ce le vor subşterne în scopul 
indicat. 

A r a d , din şedinţa consistorială a senatului 
epitropesc, dela 11/24 Martie, 1904. 

Joan 1 papp, 
Episcop. 

Episcopia Aradului. 
Dintre vechile episcopii româneşti sufragane 

veche! mitropolii ortodoxe române a Transilva
niei, singură episcopia Aradului are o continui
tate neîntreruptă până la restaurarea acestei mi
tropolii, luând parte activă la reînfiinţarea ei, şi 
continuând susţinerea egăturilor canonice cu dînsa 
earâş! ca episcopie sufragană. 

Accentuăm episcopia Aradului, ca >episcopie 
românească», dela începutul seu, pentru-că ca
racterul naţional al unei biserici particulare nu-'l 
determină originea sau naţionalitatea chiriarchilor 
după vremi, ci naţionalitatea poporului din care 
se alcătueşte. 

întemeierea bisericel române se desevtrşeşte 
de-odată cu formaţiunea şi închegarea poporului 
român. In regatul Ungariei biserica gr.-orientală-
ortodoxâ e biserică autochtonâ. Cei dintâiu Ma
ghiari creştini au fost convertiţi prin preoţi gre
ceşti. Ducii Ungurilor: Bulcs şi Gyula s'au bote
zat în Gonstantinopol, de unde acest din urmă 
a adus cu sine în Transilvania la 948 pe Iero-
teiu episcop, hirotonit de patriarchul Teofilact. 1) 
Credincioşi de religiunea gr.-or. se gâsiau în pri
mii secol! numeroşi în Ungaria, nu numai R o 
mâni şi S l a b e i şi Magirrarrţ chiar şi între cei-ce 
ocupau cele mai înalte oficii în stat. 2) Dar' după 
ce întâiul rege Ştefan trecu la catolicism, regii 
Ungariei, după îndrumările Papilor, au pornit per-
secuţiunl sistematice asupra bisericel gr.-orientale. 
Persecutarea şi estirparea ereticilor şi schisma
ticilor, adecă a celor »neuniţ î«, li-se impunea 
regilor Ungari ca o datorie religioasă-moralâ, în
tărită cu jurământ solemn. 3) 

Papa Inocenţiu III în anul 1204 ordineazâ 
episcopului catolic din Orade să visiteze mănă
stirile greceşti din Ungaria şi să cerceteze, dacă 
din acestea se poate forma o singură episcopie 
supusă scaunului apostolic. 4) 

In anul 1221 Papa Onoriu III trimise pe ca
pelanul sfiu, magistrul Accontius, în calitate de 
legat papal în Ungaria, ca nu numai să-'i surpe 
pe eretici şi schismatici, ci să strice totodată şi 
cuiburile lor, — şi tot în acel an încuviinţează 
cererea regelui Emeric II , să prefacă mănăstirea 
grecească din Vişegrad în mănăstire catolică, or
donând să între călugări latini în posesiunea mă-
năstirei, ear' spre evitarea prea marei scandate, 

x ) Iniţia religionis christianae inter hungaros ec-
elesiae orientali adserta. Francfurt. 1740. p. 20. 

2 ) Pesty Frigyes: A szorenyi bănsâg. t. I. p. 340. 
3 ) Hurmuzaki: Fragmente din Istoria Românilor, 

t. I. p. 5. 
4J Hurmuzaki: Documente, voi . I. p. 39. 



călugărilor greceşti să li-se rînduîască obroc de 
la mănăstire, până se vor stînge unul câte unul. 1) 
Ludovic cel mare îşi punea cea mal mare glorie 
a rSsboaielor, după-cum zicea el: ad extirpendos 
hae.reticos et schismaticos.2) Instituţiunile bisericeşti 
şi spirituale a celor de legea grecească din cu
prinsul Ungariei proprie se topiau vezând cu 
ochi i . 3 ) 

Din causa prigonirilor la care erau espusi, 
pentru credinţa ortodoxă, mulţi Români fură si
liţi a-şi părăsi' patria şi a trece munţii: unii cu 
Rad-Negru vodă din ţeara Oltului, în Muntenia 
(an. 1290?), alţii cu Dragoş vodă din Maramureş 
în Moldova (1359) . 4 ) 

Cu toate acestea Românii din regatul Unga
riei n'au încetat de a avea biserica lor proprie, 
cu preoţii şi episcopii sei ortodo-xl, cari (episcop!) 
tocmai din causa prigonirilor necurmate nu aveau 
locuinţe stabile, ci siliţi erau a-'şl schimba se
diul dintr'o localitate în alta, şi a duce o viaţă 
mai mult obscură. 

Puţină uşurare se făcu bisericeî Româailor 
sub Corvinî. Ioane Hunyadi la 1434 era proprie
tar mare în comit. Aradului. 5) In 1439 regele 
Albert dărui cetatea Vilagoşului cu dominiul seu 
constătotor din 110 comune lut George Branco-
viclu, despotul Sârbieî, care fu apărătorul şi pro
tectorul ortodoxiei. El a zidit la poala dealului 
cetăţii Vilâgos biserica gr.-or. de astăzi în Siria 
şi tot el a zidit şi biserica din Hâlmagiu. 6) Ear' 
când la 1444 în chip de recompensă, pentru re
ocuparea Serbiei şi Albaniei dela Turci, dărui 
cetatea Vilagoşului cu întreg dominiul s6u lui 
Ioane Hunyadi şi următorilor sei, apoi logodi pe 
nepoata sa Elisabeta Cziley cu Matia, fiiul lui 
Ioan Hunyadi, stipula prin contract, ca ea să 
râmână în religiunea ortodoxă şi să ţină în cur
tea sa permanent preoţi greceşti. 7) 

Marele Ioan Hunyadi însuşi avea. patronatul bise
ricilor gr.-orientale, care împreună cu puternicul do-
miniu trecu dela dînsul la fiii sei Matia şi Ladis-
lau, apoi la Ioan Corvin, fiiul lui Matia, care a-
dese-ori a petrecut în Siria şi L ipova . 8 ) 

Gloriosul rege Matia prin decretul V, din 
1481 art. 3 şi 4, scuti pe ortodoxi de zeciuiala 

x ) Hurmuzaki: Fragmente din Istoria Rom. I. p. 5. 6. 
2 ) Filaret Scriban: Istoria bis. a Rom. p. 71. Pesty 

Frigyes op. cit. 1. p. 344. 
3 ) Hurmuzaki ib. p. 6. 

4 ) Papiu Ilarian : Istoria Romanilor I. p. 24. 25. 
A . D. Xenopol : Istoria Rom. II p. 12. 13. 

5 ) Márki Sándor: Aradvármegye monographiája, 
I . 137. 

«) Márki : ib. 1. 498. 
<) Márki op. cit. I. p. 124. 137. 315. 498. Dr. 

Szentkláray Jenö: A csanád-egyházmegyei plébániák 
torténete. \. p. 456. 

8 ) Lipova aparţinea atunci la comitatul Aradului. 
Márki ib. p. 314 Dr. Szentkláray ib. 

ce trebuiau să o plătească clerului catolic. 
Tot astfel procedă şi regele Uladislau II or
donând prin decretul II art. 45 din 1495 ca »să 
nu se mai ceară dicimă dela Sârbi, Rusniacî şi 
Români, şi dela alţi schismatici, în ori-ce pă
mânturi ale catolicilor vor şedea. 

După căderea dela Mohâcs mal ales (1526) 
biserica catolică strîmtoratâ şi ameninţată din 
doue părţi, de islamism şi protestantism^ lăsând 
cu asprimea prigonirilor proselitiste, căuta acum 
prin mijloace blânde să atragă pe «schismatici« în 
partea sa, în primul plan pentru înşghebarea unei a-
lianţe în contraimiculuî comun al creştinătăţii, în 
al doilea pentru a se regresa de perderea ce su-
feria prin trecerea catolicilor la protestantism. A-
tunci căpeteniile bisericeî ortodoxe încep a eşi la 
suprafaţă în toate părţile locuite de Români. 

In acelaşţ timp, dela 1500—1600, găsim în 
Transilvania pe lângă Mitropoliţii Relgradulul sau 
Ardealului şi părţile ungureşti, episcop! la Feleac, 
la Vad, Geoagiu, Sângeorgiu şi Silvaş. 2) Apari-
ţiunea episcopilor însă nu trebue a se lua în 
toate caşurile şi necondiţionat ca începutul epis
copiilor, care une-ori pot să fie anterioare şi 
mult mal vechi ca documentele esistente relativ 
la apariţiunea sau instituirea episcopilor însuşi. 

In părţile Aradului exista o episcopie orto
doxă dela veacul al XV-lea în Ienopole (Boroş-
Ineu). 3 ) 

Istoricii maghiari ' susţin, că aceasta âr fi \ 
fost episcopie sârbească, dar' fără temeiu, căci 
pe acelea vrem! şi până la jumetatea secolului 
al XVII-lea în bisericile româneşti pretutindenea 
limba slavonă era limba liturgică şi administra
tivă, ear' în principatele române la curtea Domni-

J torilor era limba diplomatică,—şi numai după a-
şezarea coloniilor sârbeşti în Ungaria, sub con
ducerea patriarchulu! Arsenie Csernovics, ia anul 
1691 respective la 1695 s'a întemeiat şi organi-
sat Ierarchia sârbeasca naţională în Ungaria. 

Intr'adever, documentele istorice, dela Ula
dislau I , din 1441 şi actul despotului George 
BrancovicI din 1444 prin care donează lui Ioan 
Hunyadi cetatea şi domeniul Vilâgos-ulul cu 110 
sate din comitatul Aradului şi Zarandulul, nu fac 
absolut nici o pomenire de Sârb! în dominiul 
Vilâgos-ulul, ci numai de nobili şi îobagî români, 
fiind locuitorii ţinutului adecă Români curaţi, ori 
slavi romanisafî.4) 

învederat, că episcopia Ienopoliel e tot atât 
de românească ca şi celelalte vechi episcopii ro
mâneşti din Transilvania. 

*j Documente istorice, Viena 1850 p. 47. 48. 
2 ) Dr. Augustin Bunea : Vechile episcopii româ

neşti. Blaj 1902. 
3 ) Dr. Szentklâray op. cit. p. 262. Engel : Serwien 

und Bosnien, la Pesty op. cit. 1. p. 353. ' 
* ) Markk ib. p." 126. 498. 



Periodul de înflorire Ta ajuns episcopia Ie-
nopolel sub domnia principilor Bâthory. George 
Brancovici, mai cerect Brancovan,1) coborîtor 
dintr'o stirpe cu principii Brancovenl din ţeara 
românească, postelnic la curtea lui Alesandru 
Lăpuşnean în Moldova (1552—1561) se aşeza 
în Ienopolea, primind ca dar delà principele Si-
gismund Bâthory (1581—1599) domeniul Vilâ-
gos, Siria, Pâncota şi alte teritorii în jurul Ara
dului şi Genadulul cu titlul de jupan, comite al 
Ienopoleî, care, nu peste multă vreme după acea
sta, rëposând s'a îngropat în biserica gr.-ox. din 
Sir ia . 2 ) 

Dintre descendenţii lui George Brancovici 
s'au ales cei mal distinşi episcop! ai- Ienopoleî. 
Fiul şi următorul sëu, Avram; a avut ..fiii- pe 
Moise, Dănilă şi George. Moise rërnânênd vëduv, 
şi călugărindu-*se sub numele Mateîu, a fost e-
piscopul Ienopoleî, către finele veacului al XVI- lea . 3 ) 
Lui 'i-a urmat fiiul sëu Solomon, sau Sava în 
călugărie, pe care îl găsim episcop în Ienopolea 
pe la 1605 cu titlul de episcop totodată şi al 
Lipovei, unde în 1606 avea o casă frumoasă, po
sedând delà Sigismund Râkoczy la 1607 ca do-
naţiune domeniul Soboteliulul (Sâmbătenl) cu 3 
sate şi o moară pe Mureş, dintre morile princi
pelui, pentru fidelitatea dovedită la reocuparea 
cetăţii Lipova delà Turci . 4 ) 

Episcopul Sava a ajuns în urmă Mitropoli-
,.tul Belgradului în Ardeal sub numele de Sava I. 
' ( 1618—1625) . 5 ) 

Al treilea episcop în Ienopolea, despre care 
avem date istorice, a fost Long in (Lazar) ver 
primar cu Sava, fiiul luî Dănilă Brancovici, pe 
la 1633, care pentru tulburările Turcilor şi din 
Causa silinţelor lui George I. Râkoczy pentru cal-
vinisarea Românilor, părăsind scaunul episcopesc, 
s'a retras la mănăstirea Comana în ţeara-româ-
neascâ. 6) 

După episcopul Longin şi alegerea nepotu
lui sëu de frate Simeon, ca Mitropolit al Ardea
lului sub numele Sava II Brancovici (1656), alt 

1) Mârki: op. cit. II. p. 239. 
2 ) Raici: Istoria rasjich Slavonskich Narodov.etc. 

„Lumina" din 1874. p. 258. 273. Medacovici : Istoria 
poporului sârbesc, la Tincu-Velea. Istoria polit. naţio
nală, p. 102. 103. Pestey Frigyes op. cit. I . 352. Mârki. 
op. cit. II. p. 239. 

3 ) Tincu-Velea, ib. p. 104. Biografia „Mitropoli
tului Sava Brancovici, în „Speranţa" 1869. p. 150. 

*) Mârki : ib. 239. Pesty ib. 352. 
B ) Tincu-Velea ib. p. 52. Hintz: Geschichte des 

Bisthums der gr. nicht unirten Glaub, in Siebenbürgen 
p. 20. E. Golubinski: Privire scurtă asupra ist. ort. 
rom. p. 54. Samuil Ciain: Istoria bis. despre Mitropo-
poliţiî Belgradului din Ardeal (manuscript). Tim. Ci-
pariu: Archiv pentru istorie şi filologie p. 610. 

6 ) Mârki: ib. 241, Dr. Szentklâray ib. p. 456. j 
Biografia Mitropolit. Sava în „Speranţa" din 1869. p. I 
150. Pesty: ib. p. 352. .. . \ 

episcop nu se aminteşte în Ienopolea, până la 
Isaia Diacovich, care strămutându-şi sediul din 
Ienopolea la Arad, este cel din urmă episcop al 
Ienopoleî. Episcopia Ienopoleî se priveşte ca 
mama episcopiei Aradului. 1) 

Episcopatul luì Isaia Diaconovich în Ieno
polea se menţionează in diploma din 21 August 
1690 esoperată de el în favorul coloniilor sâr
beşti delà împëratul Leopold, înainte de stabili
rea acelora şi orgarisarea ierarchiei sârbeşti. în 
Ungaria, 2) in anul 1691 împëratul 'i-a dăruit, ca 
la'episcopul Aradului, mănăstirea Gergetegului în 
Sirmiu cu satul Neradin şi moşia Bankovcze . 3 } 
Pe atunci Românii din Arad aveau biserica lor 
pe locul de lângă Mureş, unde astăzi e liceul. 4) 

Prin diploma împărătească din 4 Aprilie-
1695, organisându-se ierarchia bisericeî sârbeşti 
în Ungaria, episcopia Ienopoleî. transformată în 
episcopia Aradului, la care s'a a.dnecsat şi a T i -
mişorii, a fost supusă ca episcopie sufragană cu. 
titularul sëu episcop Isaia Diacovich jurisdtcţiu-
nei archiepiscopului şi mitropolitului sârbesc, im_ 
preună cu episcopia ortodoxă din Omdea-mare, 5^ 
care prin moartea episcopului seu Efrem Venia, 
min, urmată tot în anul 1695 —devenind vacantă 
s'a încorporat definitiv la diecesa Aradului, ear' 
în locul sau mal bine zis, pe ruinele ei in Ora 
dea-mare s'a ridicat la 1748 episcopia gr.-cato-
lică. 6 ) 

Protopopul Geòrgie din Pestes, de pe, Cri-
şul-repede, depune în 21 Septemvrie 1727, în 
Oradea-mare, jurământ de credinţă către episco
pul Vichentie Iounoviciu, »şi după dînsul, cari 
vor fi ai bisericeî răsăritului Ienopoliei,« făgă
duind »a via şi a muri pentru biserica răsăritu
lui, şi de către pravoslavnic al Ienopoleî episcop 
a nu se lipi într'altă parte«. 

Astfel s'a format din diecesele de odinioară 
a ienopoleî şi Orăzii-mari : diecesa Aradului, a-
vând primul Episcop cu reşedinţa în Arad pe 
Isaia Diacovich. 7 ) 

De aci încolo episcopii Aradului iau titlul 
colectiv de episcopi ai Aradului, Orăzii-mari, Ie
nopoleî şi Hălmagiului, care se găseşte introdus 
şi în diploma de confirmare a episcopului Sinesie-
Jivanovicî, din 6 Septemvrie 1751. 

Episcopia Aradului a posedat delà început 
averi proprii, mobile şi imobile, în comitatul A -
radulul. Episcopii Brancovici aï Ienopoleî, cum 
am vëzul, erau proprietari mail, ale căror averi, 

! ) Pesty: ib . 'p . 353. 
2 ) Szalav László: Magyarországi szerb telepek. p.. 

27. 130. Márki: ib. p. 266. 
8 ) Mârki : ib. 
*) Dr. Szentklâray: ib p. 263. 

B ) A se vedea diploma la Szalay: op. cit. p. 133. 
6 ) Pesty: ib. p. 354. 
7 ) Pesty op. cit. p. 354. Nota. 



•după sevîrşirea lor, conform instituţiunilor bise
riceşti, au trebuit să treacă ca fond instruct in 
proprietatea episcopiei. Ear' Isaia Diacovich, mu-
tându-se cu sediul în Arad, a cumpărat la anul 
1704 o moşie în teritorul oraşului Arad pe ţăr-
muril Mureşului, împreună cu două vii şi 4 pră
vălii în Aradul-vechiu, dela un căpitan împără
tesc cu numele conte Attomus, obţinând pentru 
confirmarea şi asigurarea acestei cumpărări di
ploma din 15 Aprilie 1706 dela împăratul 
Ios i f . 1 ) 

După moartea episcopului Ioanichie Marti-
novicî la 1721, un diacon al séu cu numele So-
fronie Albiei, în timpul vacanţei scaunului epi-
scopesc, a vândut şi înstrăinat nu numai moşia 
din teritorul Aradului cu cele doué vil şi patru 
prăvălii, ci şi o altă moşie a episcopiei, numită 
Tovisegyháza, în hotarul Şimandulul. Pentru re
vendicarea acestor moşii episcopul Sinesie Jiva-
novicl a pus la cale o represenlaţiune în anul 
1757 către împerăteasa Maria Teresia prin Mi
tropolitul Paul NenadovicI, contra familiei Sal-
beck, apoi contra oraşului Aradul-vechiu şi con
tra familiilor Edelspacher şi Csernovics ca pre
tinşi proprietari al celor doué mosil, cari îm
preună cu apartinenţiile sale formau proprietatea 
nemijlocită a episcopiei de rit grecesc din Arad, 
rugându-se preaumilit, ca Majestatea Sa să de
clare de drept, că pretinşii proprietari sunt da
tori şi n e v o i ţ l a ceda episcopiei 'Aradului reali
tăţile reclamate cu toate apartinenţele lor mişcă-
ioare şi nemişcătoare, cari au esislat, când, cu 
j-eacredinţă le-au cumpérat. 2) 

Dar' episcopia Ienopoliei, cum devine ca 
sufragană Mitropoliei sârbeşti din Garloveţ? Căci 
afară de episcopiile din Ardeal, toate episcopiile 
ortodoxe din Ungaria, din timpurile primitive, 
până la organisarea ierarchieî sorbeşti, în 1695, 
«rau supuse jurisdicţiunel mitropolitului român 
•din Ardeal . 3 ) Intre acestea se cuprindea şi episco
pia Ienopoliei, care şi politiceşte aparţinea Tran
silvaniei, dând chiar doi Archierel din familia 

Originalul diplomei se află In biblioteca semi
narului din Arad. 

2 ) An die Allerdurchlauchtigst, Grossvvürdigste R ö 
mische Kayserin, in Germanien, zu Hungarn und Böheim 
Königin, Erz-Herzogin zu Oestereich, Gross Herzogin in 
Hetrurien, Herzogin von Lothringen und Baar etc. A l -
lerunterhänigst-Meines Erz-Bischöflichen amts wegen 
zu thuen verbundeneste Vindications- Einklagung, mit 
anhängig fussfälligster Bitte Pauli Ñenadovich Graeci 
Ritus Erz- Bischofens und Metropolitens Contra die 
«orgenännte Salbeckiche Familia, denn die Stadt Alt-
Arad, und die so benahmste beede Edelspacberische, 
auch Csernovicsische Familien quadermahlige vermeint
liche Possessores zvveuer mit ihrer Appertinentien, un
serem Graeci Ritus Episcopatui Aradiensi ohnmittelbar 
perpetue e igentümlich zugehörigen Terrestral Gründen. 

(Archiva episcopiei din Arad). 
8 ) Petru Maior: Istoria bisericeî Românilor p. 166. 

E. Golubinski: ib. p. 61. 

BrancovicI pentru Mitropolia Belgradului, pe Sava 
I, şi Sava II BrancovicI. Ci, sub mitropolitul 
Teofil (1692—1697) clerul catolic în frunte cu 
primatele Ungariei Leopold Collonics au început 
propaganda pentru convertirea Românilor la ca
tolicism, şi mitropolitul însuşi arătându-se pre
dispus a primi' unirea cu biserica Romei, episco
pul Ienopolel Isaia DiacovicI, întrerupând rela-
ţiunile spirituale cu dînsul, a căutat să apere şi 
să conserve ortodoxia clerului şi poporului ro 
mânesc, punându-1 la adăpostul şi sub scutul 
privilegiilor date prin diploma' împărătească d\şe 
21 August 1691, naţiune! ilirice şi tuturor bise
ricilor răsăritene de rit grecesc, de sub jurisdic-
ţiunea mitropolitului rascian (sîrbesc), jurisdicţiune, 
care n'a fost limitată asupra bisericilor sârbeşti 
esclusiv: isque archiepiscopus vester liberam ha-
beat facultatem disponendi c u m Omnib l lS Or i en -
t a l i s g r a e c i ritus ^ c c l e s i i s . 1 ) Sub scutul acestor 
privilegii a rămas episcopia Aradului şi ortodoxă 
şi românească. 

Seria episcopilor Aradului până esclusiv la 
Sinesie JivanovicI, cum se găseşte în archivul 
episcopiei, stabilită probabil de el, Ser ies Episo-
porum Aradiensium ab anno 1695-to este ur
mătoarea: * 

l . - m o Isaias Diakocich, confirmatus per Pri
vilegia Nationalia 4-to Marlii 1695-to, qua Epis-
copus Ienopolitanus, electus postmodum, et con
firmatus qua Archiepiscopus 24-a Maji anno 1708. 
Obiit Vienae 21-a Iulii eodem anno. 

2-do. Ioannitius Martinovich, confirmatus 
Episcopus Aradiensis 29-a Novembris, anno 1710. 
Mortuus 25-a Octobris 1721. 2 ) 

1) Tocmai acum apăru in coloanele acestei re
viste un memoriu a luî Moise Nicoară din 1850, din 
care ese luminat, că marele bărbat n'a contemplat 
despărţirea de Şerbi astfel cum ea s'a făcut In urmă. 
„Despărţirea de Serbî (precum o vreau unii) zice el, 
nici odinioară nu o am voit şi nu o am putut voi, 
dorind binele neamului meu. Dar' am dorit conservarea 
drepturilor, cari sunt a legii pravoslavnice neclintite, 
deci prin urmare, a ambelor naţii Serbii încaî 
au, scutit sfânta biserică drepterezetoare şi concheise ru-
mănătatea, vrend nevrend, altmintre de mult se schimba 
faţa cercumstărilor de tot şi astăzi nu mai aveaţi ar-
chiereu român". (Biserica şi Şcoala nr. 8 a. c .) 

2 ) Pentru constatarea anului morţii luî Ioaniţiu 
Martinovicî în mod autentic s'a redigiat şi estradat ul
terior următorul atestat: „Nos infrascripti attestamur 
respectu obitus pie defuncţi Domini Episcopi Aradiensis 
Ioanichii Martinovich, quod iile mortuus sit anno 1721, 
die 25-a Octobris, sepultus vero 27-a in ecclesia Ca-
thedrali Aradiensi Sanctorum Apostolorum Petri et 
Pauli, prout in Protocollo Monasterii Hodos invenitur. 
Aradinii 9-a Februarii 1757. Vincentius Prodanovits, 
Abbas Hodossiensis, Presbyter Georgius Stojanovits, 
Parochus Aradiensis, Paulus Grubanovits, Parochus A -
radiensis, Proto-Presbyter Petrus Bosidarovits, Nagylaki-
ensis, Bukur Popovits, Parochus Sikloviensis, Petrus 
Tomovits, Ioannes Ratsan, incola Aradiensis, Petrus 
Ieremits, incola Aradiensis, Iannya Mihailovits, Krsza. 
vel Christaphorus senex. 



3-tio Sophronius Ravanicsanin, electus et con-
Sirmatus Episeopus Aradiensis 1722 in Decembri, 
obiit in Ianaario 1726-0. 

4-to. Vincentius Ioanovich, confirmatus Epi-
scopus Aradiensis 11-raa Septembris 1726-0, in 
Archiepiscopum et Metropolitani electus in Martio, 
1731, obiit Belgradini 6-a lunii 1737-0. 

5-to Isaias Antonovich, confirmatus Episco-
pus Aradiensis 29-a Novembris 1731-mo, in Ar

chiepiscopum electus 27-a Augusti 1748-0. Deces-
sit Viennae 22-do lanuarii 1749. Sepultus Budae. 

* * 
Pentru culegerea documentelor relativ la 

istoria bisericească în general, şi in special la 
istoria dieceseî Aradului, sinodul eparchial, după 
propunerea decedatului preot şi membru sinodal 

-Mihaiu Sturza, încă în 1883 a însărcinat prin 
conclus consistorul din Arad cu delegarea unei 
comisiuni istorice, ale cărei cheltuell să se aco
pere din rubrica speselor neprevăzute. Comisiu-
nea s'a ales şi constituit în acelaşi an din mem
brii Consistorului; dar' scriitorul acestor rinduri 
de pe atunci a povestit, că scopul nu se va 
•ajunge, cât timp cercetările istorice vor fi oare
cum revendicate competinţel esclusive a admini-
straţiunel diecesane, ci Consistorul să angajeze 
•oameni capabili şi deprinşi în cercetările istorice 
ori-unde îi va găsi. *) 

De atunci au trecut 20 de ani, şi, în ade-
v6i\ pentru culegerea documentelor istorice şi 

-desveiirea trecutului dieceseî noastre,,Consistorul 
nu a făcut până acum nimic ! 

VasUte Jdangra. 

Uri memoriu 
al luî 

M o i s e N i c o a r ă 
de 

5ever 5ecula. 
(Urmare dela „Rugarea Românilor"). 

Eparchia Timişoril din 10 protopresbiteraturî tn 
•care s'au arătat a fi 287 de locuri mume şi 37 fi
l ia le , atâtea şi biserici, doară numai unul a Chichindeî 
cu 17 parochiî se află, în care sunt numai sârbi, eară 
a Cianaduluî şi a Beclcherecutuî cu 40 de parochiî cu 
sârbi amestecate poate avea, că celelalte locuri sunt 
toate româneşti! 

Iară în eparchia Versetului din şase protopresvi-
teraturl numai a Versetului de iaste cu sârbi amestecat 
In celelalte toate sunt numai români de legea gr. 
neunită! 

Aşadară prin făcuta la anul 1769 a lăcuitorilor 
conscripţii prin groful Bănatului Klari presidentul Bă
natului chiar le spune că din 450,000 a Bănatului nici 

! ) Vezi „Biserica şi Şcoala" din 1883 Nr. 28. 

80,000 de şerbi, însă la altă parte 300,000 de rumâni 
s'au af la t x ) Bum de înalta luare de seama la atâta nu
măr de supuşi credincioşi nu 11-au dăruit chepetenii 
duhovniceşti de neamul şi sămânţa lor, care chilină 
grijă să poarte de îndreptarea lo r? aceasta nici că se 
vede 2 j a veni, fără numai că socotesc unii că 
poate fi aceea asemănare şi deschilinire a fi întru ru
mâni şi sârbi, care este întră şvabi şi întră alte nea
muri de viţă nemţească, fiind aceste mai cultivate şi 
mal limpede, eară aceea mal proastă dialectă au 1 

Aceasta socotinţă se adeverează cu Serbii, cari 
s'au sălăşluit pre marginile dela Arad prelângâ Murăş 
şi Tisa făcendu-se miliţia împrotiva Turcilor când ţi
neau Bănatul. Aşa fiind dinpreună supt jugul Turcilor, 
în tot Bănatul şi în varmeghiile Aradului, Zeranduluî 
şi a . . . . . 8 ) până unde s'au fost întins puterea Turcilor, 
Sârbii or învăţat limba locuitorilor vechi, adecă româ
nească, fiind cu Românii amestecaţi şi de-o lege. 

Cumcâ prin străduirea mai marilor a clerului sâr
besc întunerecul carele sub jugul turcesc au prins ini
mile neamului şi a clerului românesc încă nu iaste 
gonit nici se va goni, aceasta numai de-acolo se poate 
aretâ, fiind-câ clerul acesta sârbesc cu norodul şi cu 
clerul românesc nici-odată nu vorbeşte în limba şi tn 
dialecta luî, adecă româneşte, aşa nici temeiurile a 
moraliceştii creştineşti sau a părinteştilor mântuitoare
lor învăţături a religiei a turnă nu ştiu nici can6ni-
ceştî cercetări pre la biserici nu fac eu a cărora oca-
sie să cunoască scăderile, cu ca r#e luptă credincioşii, 
bisericile şi ocolele, apoi tuturor acestora să aducă 
vindecare sfintele slujbî, pentru întărirea credincioşilor 
să ne facă şi temeiurile morali teşti creştineşti, şi înal
tele creeşti îndreptări şi bonevoinţe întru inimele lor 
cu cea mai mare evlavie, precum ar trebui să le tn-
redecineze ca toate, cum se cade urând să v ină ; şi 
cumcă aceasta de-acolo până astăzi putem încheea, 
fiindcă şi însăşi sfintele slujbî în unele locuri nu în 
născuta limbă românească ci în cea sârbească, ba 
tocma muscăleaică a se face poruncesc, care limbă 
muscâlească nici sârbul însuşi, născut, nu o înţelege. 
Aceasta din interesul seu clerul cel mai mare a o face 
se vede, ca nu cumva mergând la sfânta slujbă şi aşa 
din cărţile bisericeşti norodul ce e încredinţat grijeî 
lor cei duhovniceşti, prin învăţăturile legii şi a mora
lităţii să se mântuiască, ci încă în mai mare întune-
rec şi urgie să vină. 

In ce mod de s'ar putea cere dela elerul cel mai 
mic ca la aceea treaptă a învăţăturii şi a moralităţii 
să ajungă, carea dela un păstoriu duhovnicesc se cere 
când el mai tot viaţa sa o petrece în cetirea cărţilor 
bisericeşti în limba muscâlească scrise, de vrea sâ-şi 
capete sau să-şi ţină parochia! 

Toate lucrurile şi trebile consistoriumuluî în mai 
sus numitele eparhii în limba sârbească le poartă, apoî 
însuşi episcopul, cu cea mai mare parte a asesorilor 
născuţi sârbi, nu ştiu româneşte, şi puţini asesori de 
români unde se află, nu ştiu sârbeşte. De unde sett-
tenţiile şi hotărîrile consistoriumuluî nici asesorii ro
mâneşti nici românul cel cu pricina nu le înţelege, nici 
el întreabă, nici el ascultă, să grăiască ţie un cuvânt 
pentru sine, in judecata episcopeascâ! 

încă şi ce şi prea înaltele rînduelî împărăteşti 
care se poruncesc ca preoţii în limba cea născută să 

' ) După datele statistice oficioase dela 1900 în Banat sunt: 
821,726 romani, 257,597 sorbi (şi şocaţi); restul locuitorilor, până 
la suma totală de 2,336,104 sunt maghiari, germani, slovaci, ru
teni, croaţi şi alte naţionalităţi (Vezi Dr. Czirbusz G. Magyar-
orszâg a XX evszâzad elejen p. 399.) » , 

' ) Loc alb In act. 
3 ) Loc alb In act. 



le facă oamenilor cunoscute, în canţelariile episeopeşti 
aşa de rëu se fac româneşte, cât de multe-orï nici de 
cum nu se pot înţelege ! 

Care toate dinpreună luate ca şi cu degetul arată, 
cumcă sub episcopi serbeştt clerul şi norodul româ
nesc carele cu dreptul cetăţenesc prin articulul 27 1)1790 
s'au dăruit ce s'au dat şi tuturor lăcuiturilor de legea 
grecească neunită din ţara ungurească şi din părţile ei 
împreunate şi ' precum clerul cel mare a.şerbilor în 
preprovocata inştanţia sa sub a) au arătat că milioane 
fdc, de nu sunt la trei părţi de patru dară doauă părţi 
de treî cu adevărat sunt în viac fiind ia întunerec o-
sindiţi, n ic icând nu vor putea ajunge fa ceea treaptă 
a omenirii, în care s'ar'.covini asta, nu ce neşte des-
redecinaţî' aï ţării fii, ci ca neşte credincioşi a Maesta-
teî Voastre trebnicî supuşi, după înaltele îndemnuri şi 
voinţa a Maestatei Voastre şi după însufleţirea legilor 
ţării, precum şi după însăşi a ţării "ungureşti din dieta 
anului 1790 înaintea augusticesculuî creesc tron, cu a-
plecată credinţa aduse pofte sub b : ) şi, despre aceasta 
îngăduita milostiva crăiască resoluţie ; altă mijlocire 
mâi bună pentru aceasta după vremile de acum nu se 
poate întrebuinţa, fără cât că după pilda Românilor 
heiiniţi din Ardeal şi a celor uniţi din ţara ungurească 
şi românii din ţara ungurească de legea grecească ne
unită să ' l i se dea Episcop de neam român sub a că
ruia privigheri inştitutuliiteralicesc prin mila Maesta
tei Voastre în AradUl-vèchiu întemeiate cum se cade 
fiind scutit, să" "p'oâtS Înflori şi să ia crescăment şi pu
tere aducătoare de'' nădejde augusticesculuî tron crăiesc 
a ţării, şi a oniénireï apoi, clerul şi neamul românesc 
ieşind odinioară din întunerecul neştiinţer şi îmbrăcat 
fiind cu temeiurile moralităţii creştineşti să se înveţe 
şi să împlinească datorinţele sale ca un om creştin, 
cetăţean bun şi a tronului Maestatei Voastre credincios 
şi nedepărtat supus — care de nu se va întrebuinţa 
milostiva vindecare la bună vreme, clerul românesc 
dinpreună cu învăţătorii şcoalelor (delà cari in mai 
multe, eparchii limba sârbească) ca o învăţătură de 
chepetenie clerul mai mare caută că de nu va şti sêr-
beşte c a u n ' s ê r b născut, dar tot curgătoare cunoştinţă 
a limbii serbeşti să audă, cari şi prin şcoli meste-
cându-o o predau ca întru asemenea chip însuşi no
rodul românesc în sèrbi să se schimbe şi să se trans-
formeze in cătro aceasta acum a lor silinţă este întâie, 
din cuvênlul sus avut când s'au ţinut Sinodul naţiona-
lnicesc în Temişoara, la anul "790, se înţelege şi din 
representaţia (arătarea) din Dieta crăimii ia anul 1792 
ţinut pentru de a desredecinâ canţelaria iliricească 
(cu milostivire şi stricată) la Maestatea Voastră sub b) 
cu aplecăciune trimise se vede! 

Pentru aceasta pre prea-sfintei Maestatei Voastre 
clerul şi neamul românesc cu prea-aplecate genunche 
supunêndu-se eară şi earăşi se roagă, ca după moartea 
lui Pavel Avacumovicï a episcopului a dieţezii Aradu
lui, în locul lui episcop de neam român, după mila sa, 

l . ) Eaţă' textul articolului din cestiuner 
„Sua regia apostolica majestas sacratisima elementar an-

nuere dignatur. ut graeci ritus nou uniti regni incolae in ré
gno hoc jure civitatis donati, sublatis in eontrarium sanetis legi
bus, In quantum haec ad graeci ritus non unitos se referent, ad 
instar, aliorum regnicolarum acquirendorum, et possidendorum 
bonorum, ac gerendorum omnium offìciarum, capaces in regno 
Hungariae partibusque adnexis sint. 

„Jnribus caeteroquin regsae m&jestatis circa negotia cleri, 
ecclesiae, religlonis, cujus exercitium piene ipsis liberum erit, . 
funda ti ònurn,- studiorum, ac juventutis educaüoiüs, non minus 
privitegiorum' ipsorum, quae fundamentali regni constitutioni non 
advensatur, prout majestas sacratissima a gloriosae memoriae ; 
majoribus suis aeeepit, ita eidem altafatae regia© majestati porro j 
quoque in salvo relictis. • • 

să li-se dea, şi ca Ecselenţiî Sale Mitropolit Car love-
ţulul timpuriu a-î porunci bine să voîască. ca nu după 
întrodusul obiceiu în Sinodul seu cel serbesc pentru 
eparhia românească să aleagă episcop, dimpreună c le
rului eparhialnic a îngădui să se milostivească ca după 
norma şi orînduiala clerului neunit din Ardea! pentru 
episcopatul eparchieî acesteia, trei candidaţi de români 
să se aleagă şi pre aceştia prin dicasteriî Maestatei 
Voastre pentru milostivă anumire să-'î propună. 

Aceasta negrăită Maestatei Voastre milă şi îndu
rare chesaro-crăeştî, pentru de-a întemeia şi a rădica 
fericirea sa şi următorilor ei nu atâta cea vremelnică 
decât cea vecînică, cu statornică credinţă şi cu ap le 
cată genunche rugate Neamul şi clerul românesc, cu 
nemuritoare mulţămire şi cu pururea vecuitoare c re 
dinţă înalt o va cinsti; prelângă care cu supusa ap le 
căciune rămânem. 

A prea Sfintei Maestatei Voastre. 

umiliţi şi pururea credincioşi supuşi 

Tot clerul si Xeatttnl românesc, 

S'au dat în luna lui Iulie 1814-. 

(Fine). 

Cu numărul viitor intrând în patra» 
rul ¡1 al anului 1904, prin présenta ru
găm pe toţi aceia, cari până acum nu 
au achitat abonamentul restant şi cu
rent — să grăbească cu achitarea, căci 
la din contra, restanţierilor li-se sis
tează espedarea foii. 

Administraţia tipografiei diecesane.. 

CRONICA. 
* Proiectul de lege al ministrului de culte. 

Sub titlul acesta oficiosul „Bud. Tud." anunţă urmă
toarele: „In afacerea .modificării articolului de lege' 
38 de la 1868 despre instrucţia poporală, a art. de
lege 18 de la 1879 despre învăţarea limbei maghiare 
şi a art. de lege 26 de la 1893 despre sistemisarea ; 

salarelor învăţătorilor de la şcoaleîe comunale şi con
fesionale, ministrul de culte şi instrucţiune publică Dr. 
Albert Berzeviezy a pregătit un plan, prin care se va 
da o soluţiunea următoarelor cestiuni: Valorarea obli-
gamentului de frecventare a şcoalei ; predarea mai 
cu succes a limbei maghiare în şcoala poporală (pri
mară) de toate zilele şi în cursul de repetiţiune ; în
grijirea de instrucţia economică; sistemisarea echita--
bilă a salarelor învăţătorilor comunali şi confesionali 
şi în legătură cu aceasta normarea căuşelor discipli
nare ale învăţătorilor; şi, în fine, controlarea mai r i 
guroasă a învăţământului din partea statului. După c e 
probabil în Aprilie ministrul va face din acest plan 
obiect de studiu într'o anchetă, în formă de proiect, 
îl va presenta camerei. Dorinţa guvernului, este ca 
proiectul acesta de lege să ajungă cât mai curénd la. 
desbatere în cameră. 



* Hirotonire. Sâmbătă în 13/26 Martie P. S. 
Sa Domnul Episeop loan 1. Papp a hirotonit întru 
diaconier Duminecă în 14/27 Martie întru presbiter 
pe d-1 Fortunat Mureşanu, ales capelan în Babşa Cu 
aceasta ocasiune au fost hirotesiţi Intru „lectori" : Za-
harie Moga, Octavian N . Feier şi Aurel Raica. 

* Alegerea din Curtici. Duminecă Ia 13/26 
Martie a avut loc alegerea de preot tn Curticî. Majo
ritatea voturilor le-a întrunit părintele loan Nicorescu, 
profesor seminarial, care a fost proclamat de ales. 

* Consacrarea Episcopului serbesc dela Ti
mişoara. Luni a fost nou alesul episcop serbesc al 
Timişorii Dr. Letici hirotesit întru episcop cu toată 
pompa şi solemnitatea bisericei gr. or. la Carloveţ. 
Dimineaţa la 9 ore între sunete de clopote şi bubuit 
de treascuri patriarcbul Branovici însoţit de episcopii 
Bogdanovici şi SevicI şi-a făcut intrare în catedrală. 
Lor li-a urmat tot clerul împreună cu nou alesul episcop. 
După-ce patriarchul-mitropolit a fost învestit cu hai
nele DE serviciu s'a început misa solemnă. Episcopul 
Letici, im'iiăcat în simplă haină pontificală a fost 
•condus ap >i de un protopop şi un protod;acon pe ta
petul cu vulturul. In urma asta a tnceput examenul 
canonic cu rostirea crezului, cu mărturisirea, depu
nerea jurământului de fidelitate şi cu sărutarea de fi
delitate şi cu sărutarea de mână îndatinată. După pro
cedura canonică patriarchul cu asistenţa celor doi e-
piscopi, a călugărilor, a 14 protopopi şi preoţi şi a 6 
diaconi a potificat misa solemnă, îndeplinind respun-
soriile corul gimnasial din Carloveţ. Noul episcop 
•in tot decursul serviciului divin a stat naintea chipului 
Mântuitorului de pe evanghelie, adâncit în rugăciune. 
A început apoi actul consacraţiunii. Un protopop şi un 
protodiacon prinzendu-1 de mână, îl conduc naintea 
altarului, unde inghenunchiat naintea evangeliei deschise 
patriarchul cu cei doi episcopi consacratori prin pune
rea manilor l-au hirotesit întru episcop. După ce a 
fost purtat de trei ori în jurul altarului, patriarchul 1-a 
îmbrăcat în ornatele pontificale, i-au întins insigniile 

•episcopeşti, şi punându-i mitra pe cap, din naintea 
uşilor împărăteşti 1-a presentat publicului ca episcop 

•după toată regula şi ordinea canonică. La sfîrşitul ser
viciului divin patriarchul i-a întins cârja în urma că
reia noul episcop a rostit o frumoasă predică care a 
fost primită din partea publicului cu frenetice aclama-
ţiuni. 

* Inteligenţa romînâ din Ghioroc şi jur, 
Invită la Concertai împreunat cu dans ce- ' l va aranja 
Marţi în 12 Aprilie n , a treia zi de Paşti în sala hote
lului din Ghioroc, cu concursul corului şi al orchestrei 
studenţilor universitari români din Budapesta. Preţul 
de intrare: de familie 5 cor., de persoană 2 cor. V e 
nitul curat este destinat şcoalei gr.-ort. române din 
Ghioroc. începutul la 8V2 o a r e seara. Programul se va 
publica în foi şi se va împărţi seara la cassă. 

Suntem informaţi, că pentru aceasta frumoasă 
serbare s'au făcut deja toate pregătirile de trebuinţă; 
şi suntem siguri că toată valea Mureşului va grăbi să 
iee parte la petrecerea poporală şi la prestaţiunile di
stinsei noastre tinerimi universitare, care nu a prege

tat sâ-şi dea concursul, în beneficiul şcoalei noastre 
poporale din Ghioroc. 

* Scoale si biserici româneşti in Macedonia. 
D-l Lazar Duma, inspectorul şcoalelor române din 
Turcia — ştie „ R . de Ia Pind ; < — după ce a organi-
sat comunitatea din Salonic, a trecut în comuna V e -
ria, unde în înţelegere cu fruntaşii români, a chibzuit 
asupra cumpărării unui teren de şcoală. De asemenea 
s'au luat disposiţiuni, ea să se cumpere terenuri de 
scoale şi biserici şi în celelalte centre româneşti din 
vilaetul Salonic, unde se simte nevoie de aşa ceva. 
In curând se va începe în Bitolia clădirea unei capele 
româneşti, ear după Paşti se vor pune temeliile unei 
biserici monumentale. 

* Concert Popovi-LUma în Arad. Maestrul 
cântării dl Diraitrie Popovici dimpreună cu Doamna 
Măria Dima în 17 ori 19 April ie n., adecă pe timpul 
Sinodului eparchial, vor da un concert public în Arad 
tn sala cea mare dela Crucea-^llbă. 

* Studenţimea noastră din Budapesta s'a în
trunit Dumineca trecută şi a desbătut cestiunea pele-
grinajuluî ce se va face la vară la Putna. Au hotărît, 
că vor lua parte şi studenţii noştri din toată ţeara. S'a 
ales un comitet, care ŝ a pus tn conţelegere cu studen
ţimea noastră din întreagă ţara pentru ca să se orga-
niseze, să facă propogadă, ca să i$i parte la acest pe-
Iegrinaj cât se poate de mulţi şi să se presinte In so
lidaritate şi cu bărbăţie la aceste festivităţi, cari după 
cum arată semnele vor fi splendide. Comitetul de aici 
a trimis în zilele trecute apeluri şi scrisori la toate in-
stituţiunile studenţeşti din ţară. E lăudabilă pornirea 
studenţilor noştri de aici cu atât mai vtrtos, că a lor 
a fost şi este datorinţa ca să ia paşii necesari ca cei 
dintâi intre studenţii noştri din Ungaria. Şi e o dato
rinţa' sflntâ faţă de memeria Marelui Ştefan să ia parte 
la acest pelerinaj cât se poate de mulţi. Serbările vor 
fi probabil pe la mijlocul lui Iulie. Sperăm că glasul 
studenţimei noastre din Budapesta va afla răsunet viu In 
cercurile studenţilor români din întreaga ţară. 

* In atenţiunea corurilor noastre. Scopul 
ce urmăreşte cântarea în special corurile — în so
cietatea noastră — în general este cunoscut. —• Dră
gălaşele composiţii „Gt lea mândrei şi Dorul" precum 
şi „învierea"' de Dl Trifon Lugoşan, profesor de mu-
sică al seminarului gr. or. rom. din Arad — urmăresc 
unul din cele mai salutare scopuri ale musei noastre şi 
— executate ne dau cele mai distinse resultate. Atât 
ca text, cât şi ca composiţie, corăspund tntru toate 
titlului; ear în ce priveşte exteriorul, nu lasă de do
rit. După toate aceste imi permit a le recomanda aten
ţiune! corurilor noastre, în special diriguiţilor de co
ruri, rugându-i, ca toţi acei cari doar nu şi-leau pro
curat până de-present, să şi-le procure şi execute 
apo i ; prin ce ar face un bun serviciu societăţei noas
tre române, ear iubitului nostru profesor şi composi-
tor — dela care am putea spera încă mult — prin 
aceea i-am dovedi curajul şi alipirea noastră! P. C. 
îmeţător dirigeut de cor. 

C O N V O C A R E . 
Despărţământul protopopesc Buteni, al Reuniunii 

învăţătorilor români dela şcoalele poporale confesio
nale ortodoxe, din protopopiatele aradane I — V I I , îşi 
va ţinea adunarea proximă Joi la 1/14 A p r i l i e in 
săptămâna, luminată a. c. la comuna Chisindia, ia 



care toţi membrii despărţământului şi alţi sprijinitori 
ai învăţământului, sunt poftiţi a participa. 

P R O G R A M A : 
1. Dimineaţa la 9 ore, asistare Ia c'hemarea Du

hului Sfânt. 
2. Asistare la prelegerile învăţătorilor din loc. 
3. Cuvântul de deschidere. ; • 
4. Constatarea membrilor presenţi. * 
5. Discuţiuni asupra prelegerilor ţinute. 
6. Rapoartele biroului şi pertractarea lor. 
7. Cetirea eventualelor disertaţiuni. , 
8. Propuneri şi interpelări., 
9. Fixarea procsimei adunări. 

10. Autenticarea protocolului. 
1 1 . încheiere. 
Pentru pian, sau făcut disposiţluni în loc Parti

cipanţii au a se anunţa înainte la învăţătorul Mihaiu 
Mihuţ, în loc. 

B o d e ş t i, 16/29 Martie 1904. 

iUcolae, Roşcaiu. 
preşedinte. 

Cornel Nova<, 
secretar. 

Licitaţiim e minuendă . 

Pentru edificarea unui nou edificiu la sfânta mă
năstire Hodoş-Bodrog, preliminat în sumă de 28,067 
coroane 01 filer se publică liciţaţiune minuendă, care 
se va ţinea în 23 Mart ie (5 Apri l ie) 190* la 11 ore 
înainte de ameazi în canceleria sfintei mănăstiri, unde 
se pot vedea planul şi preliminarul de spese ş i .con-
diţiunile de licitare până la ţinerea lieitaţiuneiîn toate 
zilele în oarele' oficiale. 

Sfâna mănăstire Hodoş-Bodrog în 12/25 Martie 
1904. 

Administraţia sfintei mănăstiri Hodoş-Bodrog. 
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Pe basa conclusului Venerabilului Consistor gr. 
or. rom. din Arad de dto 20 Decembre 1903 Nr, 6706, 
prin aceasta se publică licitaţiune minuendă pentru edi
ficarea unei scoale gr. or. rom, în comuna Rîşeuli ţ ia 
(p. u. Korobânya) pe ziua de 4/18 Apr i l i e a. e. (Du
mineca Tomei ) în localitatea şcoalei din loc. 

Preţul de esclamare este stabilit iri suma de 2480 
cor. Licitanţii vor avea să depună ina ;nte de începerea 
licitaţiunei vadiul de 10%. 

Comitetul parochial işi rezervă dreptul, fără con
siderare la resultatul licitaţiunei, a da în întreprindere 
lucrarea de mai sus acelui maestru licitant în care va 
avea mai multă garantă. 

Planul şi preliminarul de spese se pot vedea ori 
şi când la oficiul parochial din loc. 

R i ş c u l i ţ i a la 29/13 Martie 1904. 

loan Miclufia 
, , paroch. 
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i P r e m i a t c u p r e m i u l i l a Bucureş t i în 1S94. 1 
S C U L P T O R R O M Â N . 

Am onoare a aduce la cunoştinţa On. d-n : 

preoţi şi învăţători precum şi întreg On. pu
blic român următoarele : 

Ca seulptor de lemn sunt în posiţie să ser
vesc în ori-ee vreme eu ori-ee fel de lucru de 
sculptură şi măsărit pentru sfintele noastre 
biseriei creştineşti ete. d. e.: 

Iconostase (Temple) Străni, T r o 
nuri, Scaune, CUivote, Usi, Rapizi , 

Cadre, etc., ~^»l¿' 

in c r i - c e s t i l s ' a r r e a e r e , cu cele m a i m o d e r a t s p r e ţ u r i . C c n -
s t r u e s c P l a n u r i d u p ă d o r i n ţ ă . P e n t r u t o a t e l u c r u r i l e ir .de i a u 
g a r a n t ă d e p l i n ă că s u n t de p r i m a c a l i t a t e a t â t ca l u c r u câ t 
şi ca a r t ă . 

Atrăgând atenţiunea, On. public asupra 
împregiurării, că chiar buna cuviinţă ar a-
duce cu sine ca bisericile noastre româneşti 
prin maeştri români să se înfrumseţeze: 

Rog bunăvoinţa în special a Onor. oficii 
şi comitete parochiale. 

Cu tot respectul semnez 

i o s i m i n . I I B O S I O C , 
sculptor în Berlişte, poşta Jam (Banat). 

P r o m o T a t cu dis t incţ ie d e ş c o l a d e s cu lp tură ^ 
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